华东师范大学哲学强基计划简介
1、 专业介绍
华东师大哲学学科创立于20世纪50年代，在学术传统上接续中国现代哲学金岳霖－冯契学脉，强调逻辑分析，注重思史统一，致力于会通中西马来推进哲学理论创新。半个多世纪来，华东师大哲学学科在众多前辈同舟共济、携手共进的基础上发展壮大，已经成为当代中国哲学教学与研究的重镇之一。1979年学校设立哲学专业；2007年中国哲学入选国家重点（培育）学科；2009年哲学专业入选教育部本科特色专业；2011年哲学一级学科博士点设立；近几年，哲学专业本科先后入选教育部“强基计划”、国家级一流本科专业建设点、教育部基础学科拔尖学生培养2.0基地和教育部哲学领域“101计划”。
2、 师资力量
华东师大哲学系师资力量雄厚，教学科研实力强劲。现任教师中汇聚了全国模范教师、国家教学名师、教育部高等学校教学名师、宝钢优秀教师特等奖、曾宪梓教育基金获得者、上海市教学名师、跨世纪人才、新世纪人才等一批高层次人才。以哲学系为依托，还建设有教育部人文社科重点研究基地中国现代思想文化研究所并主办全国性学术集刊《思想与文化》。
[bookmark: _GoBack]哲学系为强基学生提供由资深教授领衔、骨干教授推动、全程导师指导的多层面全覆盖的导师群。由国家教学名师杨国荣领衔，每周设立2小时面向学生的学术沙龙。组建包括知名教授、青年骨干教师、外聘教授的导师群，参与指导强基学生，落实全员育人。哲学系为每位强基学生配备“学业导师+科研导师”，注重科研实践训练，以导师项目、科创项目来驱动和引领学生自主学习和发展。由青年教师精心指导兰心哲学社、沧浪国学社等知名哲学社团以及10个专业读书会，开展强基学生的朋辈研习。
同时，充分集结校内外、系内外的一流哲学师资，调动学校人文社科和通识教育的名师资源，成立由资深教授和海外兼职教授组成的卓越顾问团，为强基学生开设课程、开设讲座、指导学生开展学术训练。
3、 培养目标
   华东师范大学哲学拔尖学生培养基地秉承学校“智慧的创获,品性的陶熔,民族和社会的发展”的大学理想,贯彻冯契先生“化理论为方法，化理论为德性”的育人理念，努力培养未来哲学家。拔尖人才坚持马克思主义信仰和社会主义核心价值体系，熟悉东西方哲学的基本理论和历史发展，具备文理交融的跨学科视野，以时代问题为导向探索中国经验的哲学表达，勇于创造，开辟哲理新境界。 
4、 培养特色与课程设置
（一）“哲学+”、“国际+”、“思维+”三位一体的育人格局
“国际+”：哲学系借鉴世界一流大学人才培养经验，不断提升育人的国际格局，在课程结构和内容中实时反映世界哲学的进展与趋势。哲学系每学年都在本科课程中开设《认识论前沿》《专业外语》《道德理论专题》《心智哲学》《国际哲学前沿》5门全英文课程；借助与美国纽约大学、法国高师集团、德国耶拿大学、奥地利维也纳大学等交流平台，开设《现象学导论》《德国哲学专题》《社会哲学专题》等海外专家密集型课程；利用学校和哲学系签署的国际交流合作协议，选派学生以联合培养、交换生、暑期学校等方式进入牛津大学、纽约大学、加州大学伯克利分校、康涅狄格大学等世界一流大学学习，拓展国际视野。近三年的毕业生中，均有超过12%的同学直接申请到英、美、德、日等国一流哲学系深造。2022届毕业生陈同学获得迈阿密大学等6所大学全额奖学金直博录取名额。
“哲学+”：近年来，哲学系在本科人才培养中全方位提升“哲学+”的格局。除文史哲大类课程外，还在培养方案中增设跨学科模块的选修课，并将《科学史与科学方法》《认知科学哲学》《道德理论》等传统哲学课改造升级为文理融合的跨学科课程，引入相关学科的多维视角帮助学生增进对哲学学科的理解。2022年郁振华教授领衔的“哲学课程虚拟教研室”正式获得教育部批准建设，使得跨学科育人平台得到实质性拓展。哲学课程虚拟教研室正在建设以“技术时代的知与行”为主题的课程群（《知行哲学导论》《信息、计算与哲学》《进化与伦理》《现象学和认知科学》《推理和决策》），在课程内容、师资队伍、课程理念方面都立足哲学、心理学、计算机科学、生物学的交叉融合，力争跨地域、跨学科地促进中国高等教育的东西部联动。2023年以来，为进一步推进“卓越育人工程”，面向有特殊专长、培养需求的强基同学，推行“一生一案”，制定个性化培养方案，比如2022级高同学实行“哲学+物理学”个性化培养方案，2023级的刘同学和罗同学分别实行“哲学+经济学”“哲学+社会学”个性化培养方案，推进了“哲学+”的理念在人才培养过程中的贯彻和落实。
“思维+”：哲学系在近两年的本科生教学改革和实践中不断强化“思维+”，在专业课程建设、第一、二课堂协同和本科生科研创新活动等各方面都以提升学生的逻辑和批判性思维为智识目标。晋荣东教授作为第一主持人完成的《课程、教材、教学三协同提升本科生逻辑思维素养的探索与实践》教学改革在校内外取得了良好的示范效应。
（二）“筑基、强基、融通、拔尖”四阶段进阶式人才培养路径
第一学年“筑基”阶段，依托文史哲三系开设的大类平台课程《中国文学经典》《中外历史经典导读》《哲学导论》《逻辑导论》、新生研讨课及部分专业教育课程，打通专业壁垒，奠定专业基础。
第二学年“强基”阶段，以5门专业核心课程为抓手，以论文写作与逻辑思维训练为纽带，夯实专业知识，强化专业能力。
第三学年“融通”阶段，学生在六大方向上自主选择，进入专业路径培养，由导师指导自主制订学习计划，允许在全校范围内跨学科、跨层次、跨年级选修课程，利用海外交流项目、国际暑期学校课程，达到跨学科融通和国际化提升。
第四学年“拔尖”阶段，以论文写作、哲学讲演、理论研讨、密集型课程为抓手，拓展学术视野与提升专业素养，鼓励学生选修相关研究生课程，贯通本硕博培养途径，推荐拔尖学生进入国内外一流大学深造。
5、 保障措施与学生生活
1、科研训练：依托教育部哲学课程虚拟教研室、文史哲虚拟教研室，利用校、系两级各类科研学术平台发布微课题指南，组织强基学生进行申报和研究，并配备科研训练导师，提升学生的学术科研能力。
2、国际交流：制定《哲学系本科生海外研修管理办法》，利用校级、系级国际交流合作项目，并设立“哲学系拔尖学生海外交流专项资助”，为学生提供多层次、多渠道的海外研修机会，鼓励强基学生“走出去”。比如2023年主办“全球视域下的哲学中国” 国际暑期学校，2024年和牛津奥利尔学院合办“人工智能与哲学”暑期学校。
3、个性化培养：制定《哲学系本科生个性化培养方案实施细则》，为每位强基学生建立个性化培养方案和成长档案，鼓励学生个性化发展。
6、 未来发展
   按照《华东师范大学强基计划学生本研衔接转段工作管理办法》，哲学系强基学生采取 3+1+X 的本研衔接培养模式，在大三下学期，由学生个人提出申请，通过强基学生转段考核，获得转段资格，可申请转段进入本校研究生培养阶段深造（博士生或硕士生阶段，鼓励转入博士生阶段深造）。
转段后的强基学生在大四学年进入本研衔接阶段，在此学年间，学生可提前修读本系开设的研究生学位基础课程。根据学生的研究方向，配备相应的导师，进入导师的课题组，提前开始高阶的科研训练，培养学生的独立思考、研究和创新能力，拓宽学术视野，提升专业素养。我系2024年首届强基毕业生中，有4位同学顺利进入博士阶段深造，其他同学进入硕士阶段深造。

